

有温度 有风骨 有情怀

杭州市总工会为外来务工人员举办专场诗歌朗诵会



张晓燕/文 王建中/摄



12月22日,冬至日的杭州,一群诗歌爱好者聚集在位于钱江新城的杭州图书馆,聆听杭州这座城市最质朴有力的声音。当天下午,由杭州市总工会、杭州日报、杭州市图书馆联合主办的杭州外来务工人员诗歌朗诵会暨《我的杭州·我的家·我的梦》诗选首发式在杭图一楼报告厅举行。

今年6月起,杭州市总工会联合杭州日报共同主办了“我的杭州·我的家·我的梦”外来务工人员诗歌大赛,短短数月,共收到诗歌作品1277首,吸引近千名职工作者参赛。参赛选手年龄跨度很大,有70多岁的老者,也有18岁的大学生,职业更是涵盖社会各行业各阶层:IT程序员、建筑工人、清洁工、公交车司机、理发师和快递员……外来务工者的热情之高、参与面之广,令主办方始料未及。

评委们在认真审读了所有来稿后,普遍感觉“三个想不到”:想不到参加的人那么多!想不到诗歌的质量那么高!想不到生活中有那么多的美可以发现!

如今,诗意化为果实,杭州市总工会为一线劳动者出版的精选诗集《我的杭州·我的家·我的梦》正式结集,于12月22日首发。当天诗歌朗诵会上的朗诵作品均为杭州外来务工人员诗歌大赛一、二等奖获奖作品。此次朗诵表演会形式独特,表演者来自多个领域,很多还是市民剧社的社员。

他们各自认领获奖诗歌,上台深情并茂地朗诵,用最动听的声音传播着外来务工人员“诗意生活”的正能量,并以山水乡愁为旗,唤起对“诗意生活”的向往,将杭州还原为一座“诗意城市”。报告厅坐满了来自各界的观众,包括许多满头银发的老人。每每朗诵完一首诗,听众都报以热烈的掌声,好多听众听着听着,眼眶都湿润了。他们说:“已经很久没有这样的感觉了。这些劳动者的诗作,有温度,有风骨,有情怀,今天听来给人以不一样的思索,也深深打动了我们的心。”

据悉,本次诗歌大赛共评出65首获奖作品,其中一等奖5名,二等奖10名,三等奖20名,优秀奖30名。

相关链接

“司机诗人”郭祥勤为何认定了杭州?

我务工在杭州/第一个工暇之日/终于见到朝思暮想的你/西湖——比我想象的还美/我悠然陶醉在你的怀中/是你让我忘却了故土/撩起心儿荡漾在西湖/我愿永久客居在杭城/倾情相伴依偎着你/西湖——我时时热恋着你

这是滨江区177路公交车司机、57岁的安徽人郭祥勤写的一首《西湖之恋》中的片段。

老郭高中毕业,务过农,当过兵,从小喜欢舞文弄墨,在部队里还写过一阵军旅小说。人生的各个阶段,他都没有停止过“写点东西”。毫无疑问,《西湖之恋》是郭祥勤写给杭州的一首情诗。

这位“司机诗人”不开车的时候,读李白,读徐志摩,读莎士比亚,也读《乱世佳人》。他的声音宽厚,他的性情忍耐,他的情感细腻,他的双眸极具观察力——“开车驶过杭州的大街小巷时,我发现这个城市极具人文情怀,就连建筑工地的围墙上,都刷着唐诗宋词啊!”这个细节,令他醉心,也由此认定了杭州。

郭祥勤开通了微信,这个操作起来似乎比方向盘难多了,但他每天都在努力学习。他参加的民工诗社,经常组织培训,有一次请到了著名作家黄亚洲,自此郭祥勤开始尝试创作小说。他打算把半辈子的打工经历写成电视剧本。

“结局一定是明亮美好的,只要不断学习,人生就一定会改变。未来是由每一个今天决定的。”老郭说。

用一双拿剪刀的手裁剪诗歌

阿牛,大名周玉牛,湖南常德人,一头酷炫的灰白短发。在乔治理发店,人人都喊他Jerry。谁都不知道这个36岁、喜欢穿白衣的潮男Jerry,居然还是个诗歌发烧友。“我眼中的杭州山水秀美,不像湖南的张家界那么奇峰险峻的,这里温文尔雅,感觉适合生活。”

他来到乔治,专心做个“匠人”。空暇打麻将时,阿牛偶然结交了搞文字工作的朋友,从此,麻将也没心思打了,专聊诗歌和文学:原来写诗和理发一样,也讲究结构、技巧以及眼界的融合……

就这么聊啊聊,写啊写,聊得胸潮澎湃,写得内心闪闪发亮。以下就是他写的《断桥》片段:

从保俶塔吹向吴山的风/一片一片撒落/被你拾掇/被你掰成静止的思维/你的形,植耕于想象的那片海/凌跨之下/唐诗宋词的绝唱/婉转一个城市的凄美符号/白堤,是赞美你尾声的句子

这样的声音在参赛者中都可以听到:他们乐观,但并不盲目;他们努力,坚持着方向。有的诗或许从技术上说还欠火候,有的还可修剪,有的则切入点太大太直,直奔主题而去,但他们是用心灵抒怀,为生活歌唱。他们可能写得并不是很好,可他们正在以文煮粥去宽慰精神的肠胃,驱文成兵去抵挡尘世的悲愁。他们从不抱怨,也从不憎恨,他们绝不抛弃,也绝不放弃。

在简单的赞美之外,你是否能感知那种真正的“诗意栖居”?